



■深圳市驻汕尾市陆河县河口镇工作队合影。



■骏辉达鸽业有限公司孵化车间。



■徐德喜(右)在土枝村了解草药种植情况。

深圳市驻汕尾市陆河县河口镇工作队：

对接市场提振村集体 高质量走好帮扶路

近日,汕尾市陆河县河口镇党委书记余代治率队赴深圳市坪山区开展了回访调研工作,重点走访了深圳东部颇具规模的智慧商超——坪山区鹏盛智慧市场。原来,这是深圳市驻汕尾市陆河县河口镇工作队(下称“驻河口镇工作队”)正在重点谋划的一件事,希望通过深圳智慧商超团队将河口镇的农产品,以市场化的方式加快推向大湾区市场。

日前,新快报走访发现,驻河口镇工作队正以“引导产业走市场化道路”“提升土地价值,强化提振集体经济收益”“农文旅深度融合促新一轮发展”等多措并举助力河口镇全面乡村振兴,走好高质量发展道路。



■驻河口镇工作队展示河口《产业与旅游图》。

着眼长远 引导产业走市场化道路

驻河口镇帮镇工作队由深圳市坪山区坑梓街道办事处、马峦街道办事处、龙田街道办事处、坪山区城市建设投资有限公司、坪山投资管理有限公司派出帮扶干部组成。

河口镇面积169平方公里,耕地面积6.3万亩,山地面积19万亩,森林覆盖率70%。下辖18个行政村和1个居民社区,户籍人口6.3万多人,是全国乡村治理示范镇和广东省休闲农业与乡村旅游示范镇。

田墩村的油柑,剑门、北龙村的青梅,新华村的绿壳鸡蛋,高潭村的甘薯,北中村的沉香,西湖村的乳鸽,对门村的凤梨……打开驻河口工作队编制的《河口产业与旅游图》,驻河口镇工作队队长谢晓明告诉新快报记者,河口镇是一个农业大镇,各村的产业已具备了一定的规模和品牌效应。其中被评为国家农民合作社示范社2个(油柑、鸡蛋)、省级现代农业产业园2个(油柑、青梅)、“一村

一品”省级合作社认证5个、省级“一镇一业”1个(油柑)。

如此众多的农产品,既是动力也是压力,如何提高农产品的品质,更好地推动农产品走出去,销出好价钱,收获更多的产值,摆在了驻河口镇工作队的案头。谢晓明告诉新快报记者,从长远来看,只有引导产业走市场化道路,才能真正振兴产业。

“圳品”是在供港食品保障的经验基础上,深圳构建的高标准城市品牌,已成为深圳市民心中“食品安全”的代表。在工作队的努力下,河口的绿壳鸡蛋、国泰青梅、田墩稻米都已启动了“圳品”认证程序。

有好品质,更要有好品牌、好销路。驻河口镇工作队一方面充分利用“陆河—坪山产业共建园区”优势,大力提高当地农产品附加值,培育好当地品牌。目前引进共建园区的主要农产品加工区的有沉香茶加工产业、油柑汁加工产业、青梅加工产业、

乳鸽加工产业等。通过发展农产品深加工,大大提高了产业的经济效益,使种养殖产业在销售与保存保质方面有了更好的保障,间接促进传统特色农业加快向现代农业转变。

另一方面,工作队积极对接深圳智慧商超团队(深圳市大工业区食品配送公司和坪山区鹏盛智慧市场),在品牌包装、产品销售、直播带货、预制菜制作供给、研学线路设置等方面,对河口落实一揽子帮扶措施。谢晓明介绍,目前正与常驻网红对接多产品轮番带货、连线直播带货、田间地头直播带货等事宜;研究生研学线路与农业体验方式;研究淘汰蛋鸡与乳鸽的预制菜制作与供给方案等,打造高效畅通的产品供应链,实现农产品从田间到餐桌的全链条联动。“对接了智慧商超团队,我们不但可将河口的农产品更多更快地卖到深圳,还能将深圳的游客带进来买买买,可谓一举多得。”谢晓明说。

对接销路 扶持本地产业做大做强

新快报记者走访了解到,上述所提“乳鸽的预制菜制作方案”正是驻河口镇工作队助力河口本地产业做大做强的一大举措。



■土枝村以村集体的名义流转了600多亩稻田,实行两季水稻种植。

“最近乳鸽行情很好,仅一个月价格就升到一只20元左右,如果这个行情能持续两三个月,我们所有的鸽棚都可以运行起来,还要请多一倍的员工。”在西湖村的汕尾市骏辉达鸽业有限公司(下称“骏辉达鸽业公司”)养鸽基地,基地负责人开心地告诉记者。

骏辉达鸽业公司成立于2019年,现已建成15间商品鸽养殖厂房,养殖种鸽数量4.6万对,可年产西湖牌肉鸽75万只,年产值可达1200万元。但此前受疫情影响,只开了其中7间养殖厂房,提供了十几个就业岗位。

“种鸽下了蛋后,我们把蛋拿到

孵化机孵化出小鸽,然后再养大,经过20多天就能出栏了。”在养鸽基地,管理人员一边带着记者走访孵化车间和养殖厂房一边介绍,养鸽技术已很成熟,产业的发展关键在销路。

谢晓明表示,淘汰蛋鸡与乳鸽的预制菜对接后,将对提高企业的产能和经济效益,增加就业,形成产业示范效应起到重要作用。骏辉达鸽业发展规划显示,下一步将以“公司+合作社+基地+农家乐旅游+农户”的经营模式,利用公司先进的养殖理念、科研能力、旅游配套、营销网络,带动当地养鸽户一起发展。

文旅融合 强化提振集体经济收益

驻河口镇工作队意识到,要真正高质量推动乡村全面振兴,还必须提升土地价值,强化提振集体经济收益。土枝村就是工作队大力支持的“整村高质量提升发展”的典型。

“这个药材种植基地已租出去几年,这个养猪场今年4月就可以投产了,我们准备引入柠檬种植产业,接下来我们还要重点发展好文旅项目和研学……”展开一幅硕大的“土枝村高质量发展初步规划图”,土枝村党支部书记徐德喜投入地介绍起来。

徐德喜原在深圳市坪山区工作,2019年回到土枝村后,决心要带动乡亲共同富裕。振兴乡村,土枝村先从盘活土地入手。这几年来,徐德喜带着干部轮流到各自然村召开座谈会,开诚布公地宣传乡村振兴政策,号召村民流转土地支持建设,得到了村民的大力支持,光南药种植基地和天种养猪两个项目,就成功流转了1800亩土地。

土枝村还以村集体的名义流转了600多亩稻田,实行两季水稻种植,采用大部分托管耕作的模式经营,村民以土地入股,可以自由选择稻谷或者现金分红。土地流转畅通起来后,产业引进就水到渠成了。最近,土枝村又流转七八十亩土地,正准备引进香水柠檬项目。徐德喜还自费引进一批石山莲苗,在村里的松树上试种,试种成功后将引导村集体一起发展。

“下一步我们将支持土枝村重点把文旅项目发展起来,希望能将其发展成第二个‘北中村’。”驻河口镇工作队队员柳毓表示,土枝村对面是陆河十大名山之一狮峰嶂,南溪河流经村里,村里还有红色遗址和古驿道等资源,具备了文旅融合较好的发展条件。徐德喜说,将规划建设好田园观光区、亲子采摘区、自助露营区、进士文化区、沿河观光栈道、古驿道等,“蓝图做好了,项目成熟一个就推动一个。”他说。

全省高质量发展的号角已吹响,谢晓明表示,下一步,工作队将按照“汕尾所需,深圳所能”原则,奋力推动河口帮扶工作向更高层次、更高质量、更高水平挺进。